ĐỀ 1
Bài 1 (2,5 điểm): 

a) 
Giải phương trình  
[image: image504.emf]8
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b) 
Giải hệ phương trình  
[image: image2.wmf]1
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c) 
Rút gọn biểu thức  
[image: image3.wmf]3
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Bài 2 (1,5 điểm): Cho parabol 
[image: image4.wmf]2
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 và đường thẳng 
[image: image5.wmf]():2
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 (m là tham số).

a)
Vẽ parabol (P).

b)
Với những giá trị nào của m thì (P) và (d) chỉ có một điểm chung? Tìm tọa độ điểm chung đó.

Bài 3 (1,5 điểm): 

a)
Hai ô tô khởi hành cùng một lúc từ thành phố A đến thành phố B cách nhau 450 km với vận tốc không đổi. Vận tốc xe thứ nhất lớn hơn vận tốc xe thứ hai 10 km/h nên xe thứ nhất đến thành phố B trước xe thứ hai 1,5 giờ. Tính vận tốc mỗi xe.

b)
Cho phương trình: 
[image: image6.wmf]2
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 (m là tham số). Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image7.wmf]12
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 thỏa mãn 
[image: image8.wmf]12
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 và 
[image: image9.wmf]12
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Bài 4 (3,5 điểm): 

Cho đường tròn (O; R) và điểm A ở bên ngoài đường tròn đó. Kẻ cát tuyến AMN không qua O (M nằm giữa A và N). Kẻ hai tiếp tuyến AB, AC với (O; R) (B, C là hai tiếp điểm và C thuộc cung nhỏ MN). Đường thẳng BC cắt MN và AO lần lượt tại E, F. Gọi I là trung điểm của MN.
a) 
Chứng minh tứ giác ABOC nội tiếp được trong đường tròn.

b) 
Chứng minh 
[image: image10.wmf]..
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 và IA là tia phân giác của 
[image: image11.wmf]·

BIC

.

c)
Tia MF cắt (O; R) tại điểm thứ hai là D. Chứng minh 
[image: image12.wmf]DD
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 và 
[image: image13.wmf]//
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d)
Giả sử 
[image: image14.wmf]2

=

AOR

. Tính diện tích tam giác ABC theo R.

Bài 5 (1,0 điểm): 

a)
Giải phương trình  
[image: image15.wmf]2311
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b)
Cho hai số thực dương 
[image: image16.wmf],

ab

 thỏa mãn 
[image: image17.wmf]31
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. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức
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--------------- HẾT ---------------

HƯỚNG DẪN GIẢI VÀ BIỂU ĐIỂM DỰ KIẾN:

	Câu
	Phần
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1 (2,5đ)
	a)
	
[image: image19.wmf]2
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Ta thấy 
[image: image20.wmf]1450
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[image: image21.wmf]Þ

 Phương trình có hai nghiệm: 
[image: image22.wmf]12
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	b)
	
[image: image23.wmf]13622
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image24.wmf](,)(2;1)
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	c)
	
[image: image25.wmf]3
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	Bài 2 (1,5đ)
	a)
	Lập bảng giá trị:

x

– 2

– 1

0

1

2
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Vẽ (P) đi qua các điểm (– 2; 8), (– 1; 2), (0; 0), (1; 2) , (2; 8).

[image: image1.wmf]2
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	b)
	Xét phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d):


[image: image27.wmf]22
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[image: image28.wmf]'12
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(P) và (d) chỉ có một điểm chung 


[image: image29.wmf]Û

 Phương trình (*) có nghiệm kép


[image: image30.wmf]1

'0120

2

ÛD=Û+=Û=-

mm


Khi đó, phương trình (*) có nghiệm kép: 
[image: image31.wmf]12
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Với 
[image: image32.wmf]2
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Vậy với 
[image: image33.wmf]1
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 thì (P) và (d) chỉ có một điểm chung là điểm 
[image: image34.wmf]11
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	Bài 3 (1,5đ)
	a)
	Hai ô tô khởi hành cùng một lúc từ thành phố A đến thành phố B cách nhau 450 km với vận tốc không đổi. Vận tốc xe thứ nhất lớn hơn vận tốc xe thứ hai 10 km/h nên xe thứ nhất đến thành phố B trước xe thứ hai 1,5 giờ. Tính vận tốc mỗi xe.

Gọi vận tốc của xe thứ nhất là x (km/h) (x > 10).


[image: image35.wmf]Þ

 Vận tốc của xe thứ hai là x – 10 (km/h).
Thời gian xe thứ nhất đi từ thành phố A đến thành phố B là 
[image: image36.wmf]450

x

 (h)

Thời gian xe thứ hai đi từ thành phố A đến thành phố B là 
[image: image37.wmf]450
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Theo đề bài ta có phương trình:


[image: image38.wmf]2
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Giải phương trình được: 
[image: image39.wmf]12
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Kết hợp với ĐK 
[image: image40.wmf]60
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Vậy vận tốc của xe thứ nhất là 60 km/h

        vận tốc của xe thứ hai là 60 – 10 = 50 (km/h)
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	b)
	Phương trình: 
[image: image41.wmf]2
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Vì 
[image: image42.wmf]10
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 nên phương trình luôn có hai nghiệm trái dấu
Áp dụng hệ thức Vi-ét, ta có: 
[image: image43.wmf]12
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Vì phương trình có hai nghiệm trái dấu và 
[image: image44.wmf]12
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[image: image45.wmf]12

0

<<

xx


Theo đề bài:


[image: image46.wmf]12

1212

12

    6

6 (ì 0)

6

6

-=

Û--=<<

Û+=-

Û=-

xx

xxvxx

xx

m


Vậy 
[image: image47.wmf]6
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 là giá trị cần tìm.
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	Bài 4 (3,5đ)
	
	[image: image48.emf]E
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	a)
	Ta có: AB, AC là các tiếp tuyến của (O) 


[image: image49.wmf]·
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[image: image50.wmf]Þ

 B, C thuộc đường tròn đường kính AO


[image: image51.wmf]Þ

 Tứ giác ABOC nội tiếp đường tròn đường kính AO.
	0.75

	
	b)
	
[image: image52.wmf]D

EBM và 
[image: image53.wmf]D
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[image: image54.wmf]µ

µ

12

EE

=

 (hai góc đối đỉnh)

    
[image: image55.wmf]µ
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung MC)


[image: image56.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image57.wmf]D
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[image: image59.wmf]D
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	(O) có dây MN không đi qua tâm và I là trung điểm của dây MN


[image: image61.wmf]·
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[image: image62.wmf]Þ

 I thuộc đường tròn đường kính AO

Xét đường tròn đường kính AO có:


[image: image63.wmf]·
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung AB)


[image: image64.wmf]·
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung AC)

Mà 
[image: image65.wmf]·
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 (tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau)


[image: image66.wmf]12
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Vậy IA là tia phân giác của góc BOC.
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	c)
	
[image: image67.wmf]D

ABM và 
[image: image68.wmf]D

ANB có: 

    
[image: image69.wmf]·
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung BM)


[image: image71.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image72.wmf]D
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[image: image74.wmf]D
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[image: image75.wmf]2
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Ta có: OB = OC = R 

           AB = AC (tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau)


[image: image76.wmf]Þ

OA là đường trung trực của BC


[image: image77.wmf]OABC
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 tại F


[image: image78.wmf]D

ABO vuông tại B, đường cao BF. Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông, ta có:

[image: image79.wmf]2
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[image: image80.wmf]D

AMF và 
[image: image81.wmf]D
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image85.wmf]D
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[image: image87.wmf]D

AON (c.g.c).
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	Từ 
[image: image88.wmf]D
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 (1)

[image: image92.wmf]Þ

 MFON là tứ giác nội tiếp
Xét đường tròn ngoại tiếp tứ giác MFON có


[image: image93.wmf]µ
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung ON) 
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[image: image94.wmf]D

OMN cân tại O (vì OM = ON = R)
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Từ (1), (2), (3) 
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Vì 
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Từ (4), (5) 
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Lại có 
[image: image100.wmf]·
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 (vì tứ giác MFON nội tiếp)
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 (O) có 
[image: image102.wmf]µ
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 là góc nội tiếp, 
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 là góc ở tâm cùng chắn 
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Từ (6), (7) 
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Mà 2 góc ở vị trị đồng vị
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 BC // DN.
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	d)
	
[image: image108.wmf]D

ABO vuông tại B, đường cao BF
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Lại có:
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Vì OA là đường trung trực của BC nên BC = 2BF

Diện tích 
[image: image111.wmf]D

ABC là:


[image: image112.wmf]2
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	Bài 5 (1,0đ)
	
	
[image: image113.wmf]2311
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ĐK: 
[image: image114.wmf]0
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Phương trình (1) trở thành


[image: image116.wmf]22
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[image: image117.wmf](2)4311
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Với 
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Kết hợp với (3) 
[image: image119.wmf]0
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Vậy tập nghiệm của phương trình (1) là 
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	Ta có:
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Theo đề bài:
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Áp dụng các kết quả trên, ta có:
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Do đó:
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Vậy 
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Bài 1. (1,0 điểm)
a) Giải hệ phương trình 
[image: image128.wmf]-=-
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b) Giải phương trình 
[image: image129.wmf]+-=
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Bài 2. (2,5 điểm)
1. Cho Parabol 
[image: image130.wmf](

)

=

2
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và đường thẳng 
[image: image131.wmf](
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a) Tìm tọa độ giao điểm của  
[image: image132.wmf](
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 và 
[image: image133.wmf](
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d

.

b)Xác định m để 
[image: image134.wmf](
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,
[image: image135.wmf](
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 và đường thẳng 
[image: image136.wmf](
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 cùng đi qua một điểm.

2. Cho phương trình 
[image: image137.wmf]-+-=
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x2mx2m30

, với m là tham số.

a) Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

b) Gọi 
[image: image138.wmf]12

x,x

 là hai nghiệm của phương trình đã cho. Tìm các giá trị nguyên của m để biểu thức 
[image: image139.wmf]+
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 nhận giá trị là một số nguyên.

Bài 3. (2,0 điểm)

Một trường học A có tổng số giáo viên là 80. Hiện tại, tuổi trung bình của giáo viên là 35. Trong đó, tuổi trung bình của giáo viên nữ là 32 và tuổi trung bình của giáo viên nam là 38. Hỏi trường đó có bao nhiêu giáo viên nữ và bao nhiêu giáo viên nam?

Bài 4. (3,5 điểm)


Cho tam giác nhọn ABC nội tiếp đường tròn 
[image: image140.wmf](

)

O;R

. Các đường cao AD, BE và CF cắt nhau tại H.

a) Chứng minh các tứ giác BFHD, BFEC nội tiếp.

b) Chứng minh 
[image: image141.wmf]=
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.

c) Kẻ AD cắt cung BC tại M. Chứng minh D là trung điểm của MH.

d) Tính độ dài đường tròn ngoại tiếp tam giác BHC theo R.

Bài 5. (1,0 điểm)
Cho ba đường tròn 
[image: image142.wmf]12

C,C

 và 
[image: image143.wmf]3
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. Biết đường tròn 
[image: image144.wmf]1
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 tiếp xúc với đường tròn 
[image: image145.wmf]2
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 và đi qua tâm của đường tròn 
[image: image146.wmf]2
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; đường tròn 
[image: image147.wmf]2
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 tiếp xúc với đường tròn 
[image: image148.wmf]3
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 và đi qua tâm của đường tròn 
[image: image149.wmf]3
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; cả ba đường tròn tiếp xúc nhau (như hình vẽ bên). Tính tỉ số diện tích giữa phần tô đậm và phần không tô đậm (bên trong đường tròn 
[image: image150.wmf]3
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Bài 1. (1,0 điểm)
a) 
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b) PT 
[image: image152.wmf]+-=
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[image: image153.wmf]12
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Bài 2. (2,5 điểm)
1. Cho Parabol 
[image: image154.wmf](
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và đường thẳng 
[image: image155.wmf](
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Phương trình hoành độ giao điểm của 
[image: image156.wmf](
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 và 
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[image: image158.wmf]22
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 vậy tọa độ giao điểm của 
[image: image160.wmf](
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b) 
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 và đường thẳng 
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 cùng đi qua một điểm khi đường thẳng 
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3. Cho phương trình 
[image: image168.wmf]-+-=
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a) Phương trình 
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 với mọi m. Suy ra phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

b) Áp dụng định lý Vi et ta có: 
[image: image171.wmf]12
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Bài 3. (2,0 điểm)
Gọi số giáo viên nữ của trường là x(GV)

Số giáo viên nam của trường là 
[image: image179.wmf]80x

-

(GV)

ĐK: 
[image: image180.wmf]0x80,xZ
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Số tuổi của số giáo viên nữ là: 
[image: image181.wmf]32x

 (tuổi) 
[image: image182.wmf]
Số tuổi của số giáo viên nam là: 
[image: image183.wmf](
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 (tuổi) 

Số tuổi của số giáo viên toàn trường là: 
[image: image184.wmf]35.802800
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 (tuổi) 

Ta có phương trình:

 
[image: image185.wmf](
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Vậy số giáo viên nữ của trường là 40 GV
Số giáo viên nam của trường là 80-40=40(GV)

Bài 4. (3,5 điểm)


Cho tam giác nhọn ABC nội tiếp đường tròn 
[image: image186.wmf](
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O;R

. Các đường cao AD, BE và CF cắt nhau tại H.

a) Chứng minh các tứ giác BFHD, BFEC nội tiếp.

b) Chứng minh 
[image: image187.wmf]=
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c) Kẻ AD cắt cung BC tại M. Chứng minh D là trung điểm của MH.

d) Tính độ dài đường tròn ngoại tiếp tam giác BHC theo R.

[image: image188.emf]2
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a) BFHD, BFEC nội tiếp

b) 
[image: image189.wmf]BDH
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c) CM được tứ giác AEDB nội tiếp 
[image: image191.wmf]µ
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 (cùng chắn 
[image: image192.wmf]»
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[image: image193.wmf]¶
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 (cùng chắn 
[image: image194.wmf]¼

MC

) suy ra 
[image: image195.wmf]µ
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. 
[image: image196.wmf]BHM
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 có đường cao BD đồng thời là đường phân giác 
[image: image197.wmf]BHM
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 cân tại B nên BD cũng là trung tuyến suy ra D là trung điểm của MH.

d) Ta cm được 
[image: image198.wmf](
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suy ra bán kính đường tròn ngoại  tiếp tam giác BHC  bằng bán kính đường tròn ngoại  tiếp tam giác BMC  và bằng R. Do đó độ dài đường tròn ngoại tiếp tam giác BHC là 
[image: image199.wmf]C2R
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Bài 5. (1,0 điểm)
Cho ba đường tròn 
[image: image200.wmf]12

C,C

 và 
[image: image201.wmf]3

C

. Biết đường tròn 
[image: image202.wmf]1
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 tiếp xúc với đường tròn 
[image: image203.wmf]2
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 và đi qua tâm của đường tròn 
[image: image204.wmf]2
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; đường tròn 
[image: image205.wmf]2
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 tiếp xúc với đường tròn 
[image: image206.wmf]3
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 và đi qua tâm của đường tròn 
[image: image207.wmf]3

C

; cả ba đường tròn tiếp xúc nhau (như hình vẽ bên). Tính tỉ số diện tích giữa phần tô đậm và phần không tô đậm (bên trong đường tròn 
[image: image208.wmf]3
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) 

Gọi R là bán kính đường tròn 
[image: image209.wmf]1
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 suy ra bán kính đường tròn 
[image: image210.wmf]2
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 là 2R, bán kính đường tròn 
[image: image211.wmf]3
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 là 4R.

Gọi 
[image: image212.wmf]123

S,S,S

 lần lượt là diện tích hình tròn 
[image: image213.wmf]123
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Tỉ số diện tích giữa phần tô đậm và phần không tô đậm (bên trong đường tròn 
[image: image214.wmf]3
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Bài I (2,0 điểm)

     Cho hai biểu thức 
[image: image216.wmf]x4
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[image: image217.wmf]3x12
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với x ≥ 0, x ≠ 1.

1) Tính giá trị của biểu thức A khi x = 9.

2) Chứng minh 
[image: image218.wmf]1
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3) Tìm tất cả giá trị của x để 
[image: image219.wmf]Ax
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Bài II (2,0 điểm)

     Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:

     Một mảnh đất hình chữ nhật có chu vi bằng 28 mét và độ dài đường chéo bằng 10 mét. Tính chiều dài và chiều rộng của mảnh đất đó theo đơn vị mét.

Bài III (2,0 điểm)

1) Giải hệ phương trình 
[image: image220.wmf]4xy23
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2) Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image221.wmf]Oxy

, cho đường thẳng 
[image: image222.wmf](
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 và parabol 
[image: image223.wmf](
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.

a)  Chứng minh (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.

b) Tìm tất cả giá trị của m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có các hoành độ là các số nguyên.

Bài IV (3,5 điểm)
     Cho đường tròn (O; R) với dây cung AB không đi qua tâm. Lấy S là một điểm bất kì trên tia đối của tia AB (S khác A). Từ điểm S vẽ hai tiếp tuyến SC, SD với đường tròn (O; R) sao cho điểm C nằm trên cung nhỏ AB (C, D là các tiếp điểm). Gọi H là trung điểm của đoạn thẳng AB.

1) Chứng minh năm điểm C, D, H, O, S thuộc đường tròn đường kính SO.

2) Khi SO = 2R, hãy tính độ dài đoạn thẳng SD theo R và tính số đo 
[image: image224.wmf]·

CSD

.

3) Đường thẳng đi qua điểm A và song song với đường thẳng SC, cắt đoạn thẳng CD tại điểm K. Chứng minh tứ giác ADHK là tứ giác nội tiếp và đường thẳng BK đi qua trung điểm của đoạn thẳng SC.

4) Gọi E là trung điểm của đoạn thẳng BD và F là hình chiếu vuông góc của điểm E trên đường thẳng AD. Chứng minh rằng , khi điểm S thay đổi trên tia đối của tia AB thì điểm F luôn thuộc một đường tròn cố định.

Bài V (0,5 điểm)

     Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image225.wmf]P1x1x2x
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                      ……………………… Hết …………………………..

HƯỚNG DẪN 

Bài I

1) 
[image: image226.wmf]x4947
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 (với x = 9 thỏa mãn điều kiện)

2) Với x ≥ 0, x ≠ 1 ta có: 
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[image: image228.wmf](
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3) 
[image: image229.wmf]Ax41
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[image: image230.wmf](
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   (Vì 
[image: image231.wmf](
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 với mọi x ≥ 0)

Suy ra: 
[image: image232.wmf]x2x4

=Û=

 (thỏa mãn điều kiện)

Vậy x = 4.

Bài II 

Gọi chiều dài, chiều rộng của mảnh đất lần lượt là x, y (mét) (x > y > 0)

Chu vi của mảnh đất là 28 mét, ta có: x + y = 14   (1)

Độ dài đường chéo của mảnh đất là 10 mét, ta có: x2 + y2 = 102 ⇔ (x + y)2 – 2xy = 100   (2)

Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình:
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 (thỏa điều kiện)

Vậy chiều dài của mảnh đất là 8(m), chiều rộng của mảnh đất là 6(m)

Bài III 

1) 
[image: image234.wmf]4xy238x2y26
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[image: image235.wmf]x1x1
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 Vậy hệ phương trình có hai nghiệm (1; −1), (1; −3)

2) a) Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P): 
[image: image236.wmf](
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[image: image237.wmf](
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  (a = 1; b = −(m + 2); c = −3)

Vì a.c = 1.(−3) = −3 < 0 nên phương trình trên có hai nghiệm phân biệt.

Vậy (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.

  b) Gọi x1; x2 là hai nghiệm của phương trình trên thì (d) luôn cắt (P) tại hai điểm có hoành độ x1; x2.

Theo định lý Viet ta có 
[image: image238.wmf]12
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Vì x1.x2 = −3. Và x1; x2 ∈ Z , giả sử x1 < x2 thì ta có các trường hợp sau đây:

+ Trường hợp 1: 
[image: image239.wmf]1
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+ Trường hợp 2: 
[image: image240.wmf]1
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Vậy m = −4 hoặc m = 0

Bài IV 

1) 

+ SD, SC là các tiếp tuyến của đường tròn (O; R) nên OD ⊥ SD, OC ⊥ SD

⇒ D, C thuộc đường tròn đường kính SO (1)

+ H là trung điểm của AB nên OH ⊥ AB

⇒ 
[image: image241.wmf]·
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⇒ H thuộc đường tròn đường kính SO (2)

Từ (1) và (2) suy ra: C, D, H, O, S cùng thuộc đường tròn đường kính SO.

2) Tam giác SDO có:

SO2 = SD2 + DO2 ⇒ SD2 = SO2 – DO2 = 4R2 – R2 = 3R2 ⇒ 
[image: image242.wmf]SDR3
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[image: image243.wmf]·
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 từ đó 
[image: image244.wmf]·
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(t/c hai tiếp tuyến cắt nhau)

3) Ta có S, D, O, H cùng thuộc một đường tròn (câu 1) nên SHOD là tứ giác nội tiếp.

Suy ra: 
[image: image245.wmf]·
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 (cùng chắn cung SD)   (1)

Lại có 
[image: image246.wmf]·
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 (đồng vị, AN // SC) nên 
[image: image247.wmf]·
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  (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image248.wmf]·
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 ⇒ ADHK là tứ giác nội tiếp.

Gọi M là giao điểm của BK và SC, N là giao điểm của AK với BC.

Ta có: 
[image: image249.wmf]·
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 (Vì cùng bằng 
[image: image250.wmf]·

CAD

) ⇒ HK // BC, mà H là trung điểm AB nên K là trung điểm AN. Suy ra: AK = KN.

Ta có: 
[image: image251.wmf]AKKN
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 (Talet đảo, AN // SC), mà AK = KN nên SM = CM hay M là trung điểm của SC.

Vậy BK đi qua trung điểm M của đoạn thẳng SC.

4) Ta có 
[image: image252.wmf]·
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Lại có: 
[image: image254.wmf]·
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Suy ra 
[image: image255.wmf]·
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Suy ra 
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 (không đổi vì A, B, O cố định)

Vậy F nhìn đoạn AB dưới một góc không đổi nên F luôn thuộc một đường tròn cố định.

Bài V


[image: image257.wmf]P1x1x2x
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 điều kiện xác định: 0 ≤ x ≤ 1 (*)

Với a, b ≥ 0 bất kỳ ta có: 
[image: image258.wmf](
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  (1)

Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a = 0 hoặc b = 0.

Áp dụng (1) ta có: 
[image: image259.wmf]1xx1xx1
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[image: image260.wmf]1xx101
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 (do (*))

Suy ra P ≥ 1 + 1 = 2.

Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi x = 0.

Vậy giá trị nhỏ nhất của P là 2 khi x = 0.


Bài I. (3,0 điểm)

1. Tính giá trị của biểu thức 
[image: image261.wmf]1
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2. Giải phương trình và hệ phương trình sau:

a/ 
[image: image262.wmf]42
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3. Cho phương trình 
[image: image264.wmf]2
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 có hai nghiệm x1, x2. Không giải phương trình, hãy tính giá trị của các biểu thức: 
[image: image265.wmf]22
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Bài II. (2,0 điểm)
     Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image267.wmf]Oxy

 cho parabol 
[image: image268.wmf](
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 và đường thẳng 
[image: image269.wmf](

)

d:yxm

=+

.

1. Vẽ (P) và (d) trên cùng một mặt phẳng tọa độ khi m = 2.

2. Định các giá trị của m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B.

3. Tìm giá trị của m để độ dài đoạn thẳng 
[image: image270.wmf]AB62
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Bài III. (1,5 điểm)

     Hai bến sông A và B cách nhau 60km. Một ca nô đi xuôi dòng từ A đến B rồi ngược dòng từ B về A. Thời gian đi xuôi dòng ít hơn thời gian đi ngược dòng là 20 phút. Tính vận tốc ngược dòng của ca nô, biết vận tốc xuôi dòng lớn hơn vận tốc ngược dòng của ca nô là 6km/h.

Bài IV. (2,5 điểm)

     Cho tam giác ABC có ba góc nhọn (AB < AC), các đường cao AF, BD và CE cắt nhau tại H.

1. Chứng minh tứ giác BEDC nội tiếp trong một đường tròn.

2. Chứng minh AE.AB = AD.AC.

3. Chứng minh FH là phân giác của 
[image: image271.wmf]·
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4. Gọi O là trung điểm của đoạn thẳng BC. Chứng minh 
[image: image272.wmf]·
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Bài V. (1,0 điểm)

     Một hình trụ có diện tích xung quanh bằng 
[image: image273.wmf]256
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cm2 và bán kính đáy bằng 
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 đường cao. Tính bán kính đáy và thể tích của hình trụ.
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Bài I

1. 
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3. Pt 
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 có a = 1; b = −2; c = −5 
[image: image279.wmf]12

12

b

xx2

a

c

x.x5

a

ì

+=-=

ï

ï

í

ï

==-

ï

î


+ 
[image: image280.wmf](

)

(

)

2

222

121212

Bxxxx2xx22.514

=+=+-=--=


+ Ta có:  


[image: image281.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22332233

1212121221121212

xxxxxxxxxxxxxxxx

++=+++=+++


Suy ra: 
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Suy ra: 
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Vậy 
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Bài II. 

1/. Vẽ (P) và (d) trên cùng một mặt phẳng tọa độ khi m = 2. (HS tự vẽ)

2/. Định các giá trị của m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B.

Pt hoành độ giao điểm giữa (d) và (P): 
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a = 1; b = −2; c = −2m
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Để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt thì ∆ > 0 ⇔ 4(1 + 2m) > 0 ⇔ 
[image: image289.wmf]1

m

2

-

>


3/. Tìm giá trị của m để độ dài đoạn thẳng 
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Ta có: 
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Theo đề bài: 
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 (thỏa điều kiện 
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Bài III. 

Gọi x(km/h) là vận tốc ngược dòng của ca nô (x > 0)

   x + 6 (km/h) là vận tốc xuôi dòng của ca nô

Theo đề bài, ta có phương trình:
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Giải phương trình trên được nghiệm thỏa điều kiện là x = 30

Vậy vận tốc ca nô khi ngược dòng là 30(km/h) 

Bài IV. Vì tam giác ABC có ba góc nhọn nên các đường cao cắt nhau tại điểm H nằm trong tam giác đó.

1/. Chứng minh tứ giác BEDC nội tiếp trong một đường tròn.

Tứ giác BEDC có: 
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 nên nội tiếp được trong đường tròn đường kính BC (tứ giác có hai đỉnh cùng nhìn một cạnh dưới một góc vuông).

2/. Chứng minh AE.AB = AD.AC.

Vì tứ giác BEDC nội tiếp nên suy ra:
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·

AEDACB

=

 (góc trong bằng góc ngoài tại đỉnh đối diện)

Hai tam giác AED và ACB có: 

+ góc A chung, 
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Nên ∆AED ∽ ∆ACB ⇒ 
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⇒ AE.AB = AD.AC.

3/. Chứng minh FH là phân giác của 
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+ Tứ giác EBFH có 
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 nên là tứ giác nội tiếp ⇒ 
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 (cùng chắn cung EH). (1)

+ Tứ giác DCFH có 
[image: image309.wmf]·

·

(

)

0

CFHCDH90gt

==

 nên là tứ giác nội tiếp ⇒ 
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 (cùng chắn cung EH). (2)

+ Tứ giác BEDC nội tiếp đường tròn (cmt) nên có 
[image: image311.wmf]·

·

EBHDCH

=

 (cùng chắn cung ED) (3)

Từ (1), (2), (3) suy ra 
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, hay FH là phân giác của 
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4/. Gọi O là trung điểm của đoạn thẳng BC. Chứng minh 
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+ Tứ giác AEFC có 
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 nên là tứ giác nội tiếp ⇒ 
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 (cùng chắn cung FC) (4)

+ Tứ giác AEHD có 
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nên là tứ giác nội tiếp ⇒ 
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 (cùng chắn cung DH) (5)

Từ (4) và (5) suy ra 
[image: image319.wmf]·

·

DEHFEH

=

 hay EH là phân giác của 
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 (góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn cung DC)

Mà 
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 (cùng chắn cung FH) (7)

Từ (6) và (7) suy ra 
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Bài V. Theo đề bài 
[image: image324.wmf]2r.h256
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Vì 
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Câu 1. (1,0 điểm) Tính giá trị biểu thức 
[image: image330.wmf]T165
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.

Câu 2. (1,0 điểm) Giải phương trình 
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Câu 3. (1,0 điểm) Tìm giá trị của m để đường thẳng 
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Câu 4. (1,0 điểm) Vẽ đồ thị của hàm số 
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Câu 5. (1,0 điểm) Giải hệ phương trình 
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Câu 6. (1,0 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao AH (H thuộc cạnh BC). Biết 
[image: image336.wmf]AB3a
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, 
[image: image337.wmf]12
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. Tính theo a độ dài AC và BC.

Câu 7. (1,0 điểm) Tìm giá trị của m để phương trình 
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Câu 8. (1,0 điểm) Một đội máy xúc được thuê đào 
[image: image342.wmf]3
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 đất để mở rộng hồ Dầu Tiếng. Ban đầu đội dự định mỗi ngày đào một lượng đất nhất định để hoàn thành công việc, nhưng khi đào được 
[image: image343.wmf]3
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 thì đội được tăng cường thêm một số máy xúc nên mỗi ngày đào thêm được 
[image: image344.wmf]3
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, do đó đã hoàn thành công việc trong 35 ngày. Hỏi ban đầu đội dự định mỗi ngày đào bao nhiêu 
[image: image345.wmf]3
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Câu 9. (1,0 điểm) Cho tam giác ABC có ba góc nhọn 
[image: image346.wmf](
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 và có đường cao AH (H thuộc cạnh BC). Gọi D, E lần lượt là trung điểm của AB và AC. Chứng minh DE là tiếp tuyến chung của hai đường tròn lần lượt ngoại tiếp tam giác DBH và tam giác ECH.

Câu 10. (1,0 điểm) Cho đường tròn tâm O bán kính 2R (kí hiệu là (O; 2R)) và đường tròn tâm O’ bán kính R (kí hiệu là (O’; R)) tiếp xúc ngoài nhau tại điểm A. Lấy điểm B trên đường tròn (O; 2R) sao cho 
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0

BAO30

=

, tia BA cắt đường tròn (O’; R) tại điểm C (khác điểm A). Tiếp tuyến của đường tròn (O’; R) tại điểm C cắt đường thẳng BO tại điểm E. Tính theo R diện tích tam giác ABE. 

--- HẾT ---

BÀI GIẢI

Câu 1. (1,0 điểm) Tính giá trị biểu thức
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Câu 2. (1,0 điểm) Giải phương trình 
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Câu 3. (1,0 điểm) Tìm giá trị của m
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Câu 4. (1,0 điểm) Vẽ đồ thị của hàm số 
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Câu 5. (1,0 điểm) Giải hệ phương trình
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất 
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Câu 6. (1,0 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao AH (H thuộc cạnh BC). Biết 
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. Tính theo a độ dài AC và BC.
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Câu 7. (1,0 điểm) 

Phương trình 
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Câu 8. (1,0 điểm) 

Một đội máy xúc được thuê đào 
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 đất để mở rộng hồ Dầu Tiếng. Ban đầu đội dự định mỗi ngày đào một lượng đất nhất định để hoàn thành công việc, nhưng khi đào được 
[image: image428.wmf]3

5000m

 thì đội được tăng cường thêm một số máy xúc nên mỗi ngày đào thêm được 
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, do đó đã hoàn thành công việc trong 35 ngày. Hỏi ban đầu đội dự định mỗi ngày đào bao nhiêu 
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Giải:

Gọi lượng đất đội dự định đào mỗi ngày lúc đầu là 
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 Lượng đất đội dự định đào mỗi ngày lúc sau là 
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